68. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
. kolo kategorie Z7

Z7-11-1
Majka, Vasek a Zuzka pocitali o vikendu tlohy. Majka a Vasek vypocitali celkem
25 uloh. Zuzka a Vasek vypocitali celkem 32 dloh. Pritom Zuzka vypocitala dvakrat vic

uloh nez Majka.
Kolik uloh vypocital Vasek? (M. Dillingerovad)

MoZné reseni. Zuzka vypocitala dvakrat vic uloh nez Majka. Tedy pocet tuloh, které
celkem vypocitali Zuzka a Vasek, je stejny jako pocet tloh, které celkem vypocitali Majka
a Vasek, zvétseny o pocet tloh, které vypocitala Majka.

Zuzka a Vasek vypocitali celkem 32 tiloh, Majka a Vasek vypocitali celkem 25 tloh,
tedy Majka vypocitala 7 loh (32 — 25 = 7). Odtud dostavame, ze Vasek vypocital 18 tloh
(25 — 7 =18).

Hodnoceni. 3 body za ivodni rozvahu; 3 body za dopocitani a zaver.

Poznamka. Pokud m, v, resp. z znac¢i pocty uloh, které vypocitali Majka, Vasek, resp.
Zuzka, potom ze zadani mame m + v = 25, z + v = 32 a z = 2m. Pfedchozi myslenky tak
lze struc¢né zapsat nasledovné:

32=2m+v=m+m+v=m-+ 25,
tedy m=7av =18.

Z7-11-2
Mezi cislice cisla 2019 vlozte dvé cislice tak, aby vzniklé Sestimistné ¢islo

zacinalo 2 a koncilo 9,

bylo slozeno z Sesti rtiznych cislic,

bylo délitelné tfemi,

jeho prvni trojcisli bylo délitelné tremi,
jeho prvni ¢tyrcisli bylo délitelné ¢tyfmi,
soucet vlozenych cislic byl lichy.

Urcete rozdil nejvétsiho a nejmensiho Sestimistného ¢isla s uvedenymi vlastnostmi.
(L. Rizickovad)
MozZné resSeni. Aby nové ¢islo sestavalo ze Sesti riznych ¢islic, muzeme vkladat dvé rizné
¢islice z ¢islic
3,4,5, 6,7, 8.

Soucet cislic ¢isla 2019 je 12, tedy cislo délitelné tfemi. Aby bylo i nové vzniklé ¢islo
délitelné tfemi, mizeme vkladat jenom takové cislice, jejichz soucet je délitelny tfemi.
Posledni podminka ze zadani navic vyzaduje, aby tento soucet byl lichy. Ze vsech moznych
dvojic ¢isel tak mizeme pouzit jenom néasledujici (v libovolném pofadi):

3,6, 4,5, 7,8

1



Aby nové cislo zacinalo 2 a koncilo 9, mtzeme ¢islice vkladat jenom do mist vyznace-
nych hvézdickou:
2xx019, 2x0x19, 2x01%9, 20%x19, 20«1x9, 201x%x9.
Aby prvni trojc¢isli bylo délitelné tfemi, nemtzeme v prvnim pripadé doplnit zadnou
z uvedenych dvojic, ve druhém az patém pripadé mizeme doplnit dvojici 4, 5 nebo 7, 8
(v tomto poradi) a v poslednim pfipadé muzeme doplnit kteroukoli z uvedenych dvojic
(v libovolném potadi):
240519, 270819, 240159, 270189, 204159, 207189,
201369, 201639, 201459, 201549, 201789, 201879.
Aby prvni ¢tyréisli bylo délitelné ¢tyfmi, musi byt druhé dvojcisli délitelné ¢tyfmi.
Z uvedenych moznosti tak nakonec zbyvaji pouze dvé
270819, 201639.
Vyuzili jsme vSechny pozadavky ze zadani; poptavany rozdil je roven 69180.

Hodnoceni. 3 body za vyhovujici moznosti a koneény rozdil; 3 body za kvalitu, resp.
uplnost komentare.

Z7-11-3
Utvar na obrazku je slozen z osmi shodnjch ¢tvercii a je rozdélen tiseckami na pét ba-
revné odliSenych c¢asti. Pfitom bod X je stfedem tisecky K.J, bod Y je stfedem tisecky £X

a usecka BZ je shodnd s BC. Obsah &erné ¢asti titvaru je 7,5 cm?.
Urcete obsahy zbylych Gtyt ¢asti. (E. Semerdadovd a M. Dillingerovd)
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MozZné reseni. V obrazku zvyraznime osm shodnych ¢tverctt a pomoci nich vyjadiime
obsahy jednotlivych casti:

A N K X J




Bila c¢ast tvori polovinu ¢tverce.

Tmavé Sedou cast miizeme rozdeélit na c¢tverec a pravouhly trojuhelnik ZUL, jehoz
odvésny jsou rovny jedné a dvéma stranam ctverce. Tento trojuhelnik ma stejny obsah
jako ¢tverec (1 -1-2=1), tedy obsah tmaveé Sedé ¢asti je stejny jako obsah 2 ¢tvercil.

Cernou ¢ast miizeme rozdélit na tii pravouhlé trojuhelniky: trojuhelniky ZEL a EK X
jsou shodné s vyse zminovanym trojuhelnikem ZU L, trojuhelnik Z DC' tvoii polovinu ¢tver-
ce. Obsah cerné casti je tedy stejny jako obsah g ¢tverce (1+ 1+ % = g)

Svétle Sedou c¢ast mizeme rozdélit na Ctverec a trojihelnik GXY. Body X a E jsou
vrcholy ¢tverci a bod Y je stifedem usecky E X, kterou interpretujeme jako tthlopticku
obdélniku K EV X. Use¢ka HY je proto shodné s polovinou strany ¢tverce. Tato tisecka je
vyskou trojuhelniku GXY na stranu GX, a ta je rovna tfem strandm ctverce. Trojuhel-
nik GXY mé4 stejny obsah jako 3 ¢tverce (3 -1 -3 = 2), tedy obsah svétle Sedé ¢asti je
stejny jako obsah E ¢tverce (% +1= %)

Zbylou ¢ast mizeme vyjadrit jako rozdil vyse uvedenych casti,

tedy obsah srafované c¢asti je stejny jako obsah % ¢tverce.

Nyni vyuZijeme poznatek, ze obsah ¢erné ¢sti je 7,5 cm?. To podle piedchoziho od-
povida g étverce, tedy obsah jednoho é&tverce je 3 cm? (g -3 =17,5). Odtud uzavirdme, ze
obsah bilé ¢asti je 1,5 cm? (4 -3 = 1,5), obsah tmavé Sedé ¢ésti je 6 cm? (2-3 = 6), obsah
svétle Sedé ¢asti je 5,25 cm? (£-3 = 5,25), a obsah srafované &asti je 3,75 cm? (2-3 = 3,75).

Hodnoceni. 4 body za vyjadieni obsahti vSech ¢asti pomoci ¢tverci; 2 body za dopocitani

obsahtl v cm?.



